

# 心手相牵,共筑雪域高原中国梦

—以习近平同志为核心的党中央关心西藏发展纪实

新华社记者 沈虹冰 林晖 张京品 王琦

珠穆朗玛巍巍耸立,刻写高原风云。雅鲁藏布浩浩奔腾,流淌沧桑巨变。

祖国的西南,是120多平方公里的壮美西藏。这里,自古就是中国神圣领土不可分割的一部分。70年前的5月23日,是雪域高原的历史转折点——《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》签订,宣告西藏和平解放。

短短几十年,跨越上千年。

从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放。70年来,中国共产党团结带领西藏各族人民,历经民主改革、成立自治区、建立社会主义制度、进行社会主义建设、推进改革开放、进入新时代,创造了彪炳千秋、利泽万代、亘古未有的历史功绩。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人民大力支持下,西藏脱贫攻坚全面胜利,社会大局更加稳定,经济文化更加繁荣、生态环境更加良好,人民生活更加幸福,正向着团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏阔步前行。

## 关键时期的科学指引

——以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩审时度势,为西藏走好新时代的赶考路把舵领航

习近平总书记来西藏了!

2021年7月下旬,庆祝中国共产党成立100周年大会后的第一次地方考察,习近平总书记就来到雪域高原。深入农村、城市公园、铁路枢纽、宗教场所、文化街区等,看望慰问各族干部群众,祝贺西藏和平解放70周年。作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏祝贺西藏和平解放,这在党和国家历史上是第一次。

考察调研期间,习近平总书记发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,对西藏长治久安和高质量发展进行系统部署,为西藏走好新时代的赶考路把舵领航。

西藏是重要的国家安全屏障,承担着拱卫祖国西南边陲的政治责任。

和平解放70年来,历届中央领导集体高度重视西藏工作,关注西藏发展,关心西藏人民。改革开放以来,党中央先后召开七次西藏工作座谈会,对西藏改革发展稳定作出一系列重大部署,推动西藏社会面貌日新月异,人民生活蒸蒸日上。

党的十八大以来,西藏迎来更大的发展机遇,同时也进入实现长治久安和高质量发展的关键期,面临着一系列抉择和挑战——

如何确定西藏工作在国家治理中的定位?

如何实现西藏社会局势的持续稳定、长期稳定、全面稳定?

西藏怎样如期完成脱贫攻坚目标?

如何保护好高原生态,守护好地球第三极?

如何加快边境地区建设,确保边防巩固和边境安全?

一系列需要谋断的重大问题,考验着党中央治国理政、经略西藏的智慧和魄力。

长期以来,习近平总书记对西藏有着深切的牵挂,对西藏工作有着深人的思考。早在1998年6月,习近平同志就因福建对口援助任务而来到西藏考察。到中央工作后,2011年7月,习近平同志作为中央代表团团长出席西藏和平解放60周年庆祝活动,指出加快西藏发展、维护西藏稳定,既是中央的战略部署和明确要求,也是西藏各族干部群众的强烈愿望和共同责任。

2013年3月,人民大会堂西藏厅。

当选党的总书记后第一次出席全国人代会,习近平总书记就来到西藏代表团。

“治国必治边,治边先稳藏。”

审议中,习近平总书记明确提出治边稳藏的重要论述,强调西藏工作在边疆治理、国家治理中的特殊地位,从总体国家安全观的视野突出西藏发展与稳定之于国家繁荣与安全的重大意义。

党的十八大以来,习近平总书记始終心系西藏、情系西藏,亲自为西藏工作谋篇布局:

主持召开中央政治局会议研究西藏工作;作出“加强民族团结、建设美丽西藏”的重要指示;确定中央政府支持西藏的一大批重点建设项目;多次专题听取西藏工作情况汇报;制定惠及西藏各族人民的一系列特殊优惠政策……

在推动西藏治理体系和治理能力现代化的进程中,习近平总书记主持召开的两次西藏工作座谈会有着里程碑意义。

2015年8月,在中央第六次西藏工作座谈会上,习近平总书记提出党的治藏方略这一重大命题并系统阐述其具体内容。

时隔5年,2020年8月,在中央第七次西藏工作座谈会上,习近平总书记进一步丰富和发展了党的治藏方略,鲜明提出新时代党的治藏方略——

必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度;

必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想;

必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点;

必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的原则;

必须统筹国内国际两个大局;

必须把改善民生、凝聚人心作为经济济社会发展的出发点和落脚点;

必须促进各民族交往交流交融;

必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务;

必须坚持生态保护第一;

必须加强党的建设特别是政治建设。

“十个必须”,科学回答了一系列方

向性、全局性、战略性问题,是对党治藏

稳藏兴藏成功经验的总结提炼和创新发展

是习近平新时代中国特色社会主义思想

关于西藏工作的集中体现,闪耀着马克思

主义真理的光芒,为做好新时代西藏工

作提供了根本遵循。

在以习近平同志为核心的党中央坚

强领导下,在新时代党的治藏方略指引下,

西藏各族干部群众团结一心、艰苦奋

斗,解决了许多长期想解决而没有解决

的难题,办成了许多过去想办而没有办

成的大事,各项事业取得全方位进步、历

史性成就。

## 建设社会主义新西藏

——以习近平同志为核心的党中央

站在中华民族伟大复兴战略高度对西藏

发展作出系统部署,推动雪域高原高质

量发展

苍翠的雅鲁藏布江河谷中,全新的

复兴号列车呼啸而过,与奔腾的江水一

起向“西藏江南”林芝驶去。

作为川藏铁路的重要组成部分,今

年6月25日开通的拉林铁路,让习近平

总书记感慨系之。

23年前,从拉萨贡嘎机场到林芝八

一镇,习近平同志乘车走了整整一天。今

年到西藏考察,乘坐复兴号,从林芝到拉

萨用时缩减到3个多小时。

西藏山高路远,习近平总书记十分

关心这里的基础设施建设。对于川藏铁

路这条穿越横断山脉的“世纪工程”,习

近平总书记在中央财经委员会第三次会

议、中央经济工作会议、中央第七次西藏

工作座谈会等场合多次进行部署。今年

在西藏考察时,又强调“规划建设川藏铁

路是促进西藏发展和民生改善的一项重

大举措”,要求“建设好这一实现第二个

百年奋斗目标进程中的标志性工程”。

党的十八大以来,以习近平同志为

核心的党中央站在实现中华民族伟大复

兴的战略高度,聚焦西藏稳定、发展、生

态、强边四件大事,为雪域高原高质量发

展注入了大量心血。

应对各种风浪考验,保持西藏社会

大局稳定,最根本的是党的领导坚强有

力。林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村,“桃花

盛开的地方”。

7月21日下午,习近平总书记来到

这里,调研基层党建等工作。

近年来,嘎拉村建强村级党组织,充

分发挥党建引领作用,举办“桃花节”,兴

办村集体经济,带动村民生活“芝麻开花

节节高”。2020年,嘎拉村人均可支配收

入超过3.1万元。

“总书记说我是村里的领头人、火车

头,要发挥作用,把火车开好。”嘎拉村党

支部书记边巴说,“作为村里的书记,我一

定奋力工作,不辜负总书记的嘱托。”

在中央第七次西藏工作座谈会上,习

近平总书记强调:“确保各级党组织和

广大党员、干部成为带领各族群众应对

风浪考验、战胜困难挑战、全心全意为人

民服务的坚强政治力量。”

近年来,西藏持续推进党的建设新伟

大工程,基层党组织增加到2.2万

个,党员发展到42.6万名,干部队伍壮大

到20.47万人;实现村“两委”班子成

员100%是党员,党在西藏的执政基础进

一步夯实。

西藏特殊的自然地理、历史因素,决

定了西藏的现代化发展道路不同于其他

省份。对此,习近平总书记有着深远思考。

2019年6月14日,在向“2019中国

西藏发展论坛”致贺信时,习近平总书

记对西藏的发展作出重要指示:“希望西藏

抓住发展机遇,建设美丽幸福西藏,繁荣

优秀传统文化,保护高原生态环境,实施

更加积极的开放政策,广泛开展对外交

流合作,描绘新时代西藏发展新画卷。”

雨露润泽,春笋破土。

贯彻习近平总书记部署,西藏坚持

把改善民生、凝聚人心作为经济社会发

展的出发点和落脚点:川藏铁路等重大

基础设施项目加速推进,县乡村全部通

公路;建成青藏、川藏、藏中、阿里电力联

网工程,主网电覆盖所有县城和主要乡

镇;建制村通光纤率、4G信号覆盖率均

达到99%。边境小康村全部建成……

青山远黛,近水如烟。盛夏时节,高

原处处是山水画卷。

平均海拔4000多米的青藏高原,是

地球第三极、中华水塔,西藏是中国重要

的生态安全屏障。

“保护好西藏生态环境,利在千秋、

泽被天下,太重要了!”在这里,生态具

有非常重要的战略意义。”习近平总书记语

重心长。

为人类留一方“净土”,保护好青藏

高原生态就是对中华民族生存和发展的

最大贡献。

在中央第七次西藏工作座谈会上,习

近平总书记强调,“把青藏高原打造

成为全国乃至国际生态文明高地”。今

年7月9日下午,总书记主持召开中央全

面深化改革委员会第二十次会议,审议

通过《青藏高原生态环境保护和可持续

发展方案》。总书记还以同中央党校第一

期县委书记研修班的西藏学员交流、向

第二次青藏高原综合科学考察研究启动

致贺信等不同形式,对西藏生态文明建

设提出要求。

如今,西藏成为世界上生态环境最

好的地区之一:现有11个国家级自然保

护区、3个国家地质公园、9个国家森林公

园、22个国家湿地公园,自然保护区内

面积达41.22万